

课程多样 学习高效 灵活多元

——南阳市第八人民医院做好家庭医生团队签约服务技能培训工作

本报记者 乔晓娜 通讯员 吴松

家庭医生是基层卫生队伍的重要组成部分,是防病治病的第一道防线。他们在平凡的岗位上,日复一日地开展常见病、多发病诊疗、预防保健、健康管理等工作,用实际行动诠释着群众“健康守门人”的责任与担当。

为进一步推进基层医疗卫生机构服务能力建设,南阳市第八人民医院(南阳市高新区百里奚社区卫生服务中心)根据南阳市卫生健康体育委《关于印发南阳市2023年家庭医生团队签约服务技能培训项目实施方案的通知》相关要求,积极组织部署,对培训方向和群众需求精准研判,稳步推进培训工作,圆满完成了2023年家庭医生团队签约服务技能培训工作,受到学员们的赞誉。

高度重视 精选课程 强化实践

南阳市第八人民医院办公室、公共卫生科、医务科、护理部等部门共同商榷,制定了《2023年家庭医生团队签约服务技能培训工作实施方案》,紧紧围绕家庭医生签约服务的基本原则、实践技能、培训内容等进行研讨,统一思想,提高认识,为培训工作的顺利开展打下了坚实基础。

前不久,本次培训课程圆满结业。南阳市第八人民医院共接待来自方城县、淅川县、内乡县、宛城区、示范区、高新区、鸭河工区、镇平县和西峡县的3期学员(共有220人次),开展理论课程168课时、实践课程189课时,签约服务实践教学下社区签约实践31场,深入93个

小区及村组,新签约4766人。

此项培训受到河南省卫生健康委的高度重视。5月21日,河南省卫生健康委相关处室负责人来到该院,与正在参加家庭医生签约服务技能实践培训的学员们深入交流,指导培训工作。

自南阳市家庭医生签约服务技能实践培训班开班以来,各县(市、区)前来参加培训的学员学习热情高涨,深入社区、村庄开展家庭医生签约服务工作。

方式灵活 多元开展 学习高效

为了使学习取得成效,南阳市第八人民医院广泛征求意见,灵活安排技能实践时间,深入村庄、社区,积极开展家庭医生签约服务工作;教学内容丰富,包括家庭医生

签约服务的开展模式、发展方向和前景,以及医疗人文关怀,社区急救急诊的预警和处理、慢性病诊治和护理、用药指导、分级诊疗制度建设等各领域的课程,并且动态调整课程培训进度;严格管理,健全制度,制定《培训教师管理制度》《培训学员管理制度》等,要求学员认真遵守规章制度;每期课程在培训过程中,由班主任监督出勤率,规范请假制度,结业时各项考核达标后方可获得结业证书,确保培训高质量开展。

南阳市第八人民医院院长王进宝说,开展家庭医生团队签约服务技能培训,旨在提高家庭医生团队的签约服务能力,促进家庭医生签约服务高质量发展,增强家庭医生的全科医学理念和团

队合作精神,提高技术水平和履约服务能力,促进“医防融合”,不断增强签约居民的获得感、满意度和依从性;健全家庭医生签约服务激励和保障机制,夯实家庭医生签约服务政策效力,真正做好基层卫生医疗服务工作,当好群众的健康“守门人”。

南阳市第八人民医院将继续结合实际完善全科医生培训机制,充分调动家庭医生的积极性;统一思想、凝聚合力,用好家庭医生签约服务政策,建好家庭医生签约服务团队,优化家庭医生签约服务内容,完善家庭医生签约服务考核机制,强化技能培训,切实提升家庭医生的签约服务能力,以群众需求为导向,大力推动家庭医生签约服务工作。

本报讯 (记者 乔晓娜 通讯员 崔伟)11月13日~23日,南阳市卫生健康体育委组织开展了为期11天的职业健康工作调研。调研组采取座谈交流、资料查阅、现场调查、现场检测、技术辅导等方式,分别对全市13个县(市、区)进行了实地考察,进一步了解其工作进展、经验做法、所遇困难、对策建议等。

南阳市卫生健康体育委组织开展职业健康工作调研,重点在于加快职业病危害专项治理工作步伐,深入了解《南阳市推进健康企业建设实施方案》《全市用人单位职业健康检查与职业病危害因素监测工作提升行动方案》等的落实情况。

在此期间,河南省卫生健康委职业健康处相关负责人到南阳参加“健康河南行动”工作调研,对南阳的这次调研活动进行了专题指导,了解调研工作进展情况,重点听取了南阳市加快职业病危害专项治理工作汇报,充分肯定南阳市推进职业病危害专项治理工作的做法,提出了明确的指导性意见。

为了全面了解南阳市职业健康工作整体水平,省卫生健康委职业健康处有关负责人还深入南阳市卧龙区疾病预防控制中心,实地查验职业健康检查机构工作开展情况,查阅职业健康检查档案,查看电测听室、放射科、心电图室等体检科室,与体检医生进行交流;同时,召开座谈会,听取卧龙区疾病预防控制中心和邓州市疾病预防控制中心在职业病危害专项治理行动中的技术服务情况汇报。

南阳市通过全面调研,分析了职业病危害专项治理工作现状,找准了职业病危害专项治理工作中存在的问题,明确了今后的治理工作重点。

南阳市卫生健康体育委将继续深化重点行业领域专项治理,强化监管职责,紧盯职业病危害源头整治,提升技术服务机构支撑能力,推动企业落实主体责任,推进职业健康保护行动,防控职业病,为全市广大劳动者的健康保驾护航。

南阳加快职业病危害专项治理步伐

唐河县妇幼保健院 加强危重孕产妇救治中心 标准化建设

本报讯 (记者 乔晓娜 通讯员 刘建军) 近日,河南省卫生健康委组织专家组,对唐河县妇幼保健院危重孕产妇救治中心标准化建设工作进行验收,不断提高危重孕产妇救治能力,切实保障母婴安全。

在汇报会上,唐河县妇幼保健院主任王雅围绕制度建设、人员结构、救治能力、绿色通道等,对该院危重孕产妇救治中心标准化建设情况进行了汇报。

随后,专家组深入唐河县妇幼保健院产科门诊、孕产妇急救中心等,通过实地查看、查阅资料、现场提问、考试考核、模拟演练等形式,对该院危重孕产妇救治中心的组织机构管理、人员配备、设备配置、救治能力、绿色通道、人才培养、院感质控、制度流程等方面进行了全面评估与检查;设定危重孕产妇紧急情况,现场检验该院医务人员的危重孕产妇救治能力。

专家组就检查结果进行反馈,充分肯定了唐河县妇幼保健院危重孕产妇救治中心建设的工作成效,针对检查中发现的问题提出了指导意见。

唐河县妇幼保健院是一家集预防、医疗、保健、教学为一体的二级妇幼保健院,承担着当地危重孕产妇救治工作。该院将以此次验收为契机,加快急危重症救治体系建设步伐,规范危重孕产妇管理和救治工作,建立转诊和会诊体系,完善危重孕产妇救治网络,不断提高危重孕产妇救治能力,保障危重孕产妇救治服务的及时性和安全性,降低孕产妇死亡率,保障孕产妇健康。

新野县施庵镇卫生院 120急救站启用

本报讯 (记者 乔晓娜 通讯员 晋婷 胡丰旺) 近日,新野县施庵镇卫生院急救站启用。这标志着新野县急救医疗网络体系建设迈出了新步伐,为施庵镇及周边群众的身体健康和生命安全提供了有力保障。

2007年以来,累计投入170万元的新野县120急救指挥中心正式建成并投入使用。该中心的现代化急救指挥调度系

统,集互联网传输、GPS(全球定位系统)定位导航、三方通话、视频监控指挥系统等先进设备为一体。该中心累计出动急救

车近13万次,接送急诊患者11万人次,为保障群众健康和生命安全做出了贡献。

据了解,施庵镇卫生院120急救站配备了前急救医生3名、驾驶员2名、救护车2辆,按标准配置车载急救设备和GPS定位导航急救车载信息系统,与新野县120急救指挥中心信息互联互通。

施庵镇卫生院急救站将秉持优质服务理念,严格遵守规范,服从调度,切实履行好医疗急救工作者的职责,为广大患者提供优质的医疗服务。

“角色互换”体现人文关怀

本报记者 乔晓娜 通讯员 张慧增 张小军 文/图

“虽然雾化不疼不痒,但是雾化药液进到口中有些不适感。我感觉喉咙不舒服,不知道是用口还是用鼻子呼吸更合适,总是在考虑雾化结束没有。”

“瞬间,一股浓浓的塑胶味随着氧气涌入我的鼻腔,感觉很不好受。”

“一天测6次血糖,手指百孔千疮,总是担心血糖忽高忽低,却不知道如何正确饮食。”

“虽然输液是自己必备的基本技能,但是这次看到同事拿起针的时候,我的心禁不住紧张起来。同事还没有开始扎针,我的心就已经颤抖了。这让我充分体会到,如果平时扎几针都扎不好,患者的心理该有多么不安和疼痛。”

这是内乡县第二人民医院内二科护士体验患者感受时说出的心里话。

近日,内乡县第二人民医院内二科开展“角色互换”活动,通过“体验入院宣教”“体验雾化吸入”“体验氧气吸入”“体验测随机血糖(如下图)”“体验静脉输液”等,让护理人员模拟患者,实行“角色互换”,体验科室的护理操作,从而改变护理人员的“机械化操作”模式,使大家在以后的工作中更加注重每一个护理细节,让患者感受人文关怀,改善患者的就医感受。

“对鼻腔狭小的患者,更换双侧鼻导管可以减少对鼻黏膜的刺激,动作一定要轻柔,调节好合适的松紧度。”参加“角色互换”的一名护士说,“在以后的工作中,我要学会换位思考,通过语言和转移注意力来调节患者的紧张情绪,更要提高自己‘一针见血’的技术水平,减轻患者的疼痛,勇于挑战和尝试,提升护理能力。”

内乡县第二人民医院内二科开展“角色互换”活动,目的是让医务人员理解患者,“想患者之所想,痛患者之所痛”,帮助患者解决在住院期间的一些实际问题,摆脱“我”的视角,认真看待护理问题。

内乡县第二人民医院有关负责人说,在今后的工作中,全院医务人员要充分站在患者的角度,用心理解患者,用爱关怀患者,注重护理服务细节,丰富优质护理内涵,以患者为中心,减轻患者的痛苦,促进患者健康。



安宁疗护让生命带着尊严谢幕

——内乡县卫校附属医院安宁疗护病区正式投入使用

本报记者 乔晓娜 通讯员 周婷

日前,内乡县卫生学校附属医院(以下简称内乡县卫校附属医院)安宁疗护病区启用。此举旨在引导基层医疗卫生机构创新服务模式,满足城乡居民多层次、多样化的健康服务需求。

安宁疗护中心可以帮助疾病终末期患者控制痛苦和不适症状,提供身体、心理、精神等方面照护和人文关怀等服务,提高生命质量,让患者舒适、安详、有尊严地离世。随着我国老龄化进程的加快,适应病情需要而成立的临终关怀护理病房成了大家关注的焦点。

面对死亡这个不可避免的问题,内乡县卫校附属医院希望疾病终末期患者能够得到尊重和关怀,提供临终关怀服务。该院安宁疗护病区医务人员将用爱心和耐心呵护即将离去的人,让他们的生命能够带着尊严谢幕。

这是内乡县首家综合医院开设的安宁疗护病区。这一病区的顺利启用,为全县卫生健康事业高质量发展注入了强劲动力,标志着该院全生命周期健康服务迈出了新步伐。该病区可以为有需求的群众提供全方位的舒缓治疗、姑息治疗、生活照护、康复营养和人文关怀,为生命照亮最后一程。

病区内部环境温馨

内乡县卫校附属医院安宁疗护病区位于住院部九楼,目前已启用5间安宁疗护病房、活动室、洽谈室。这里环境优雅,可以为患者及其家属提供人性化服务。该病区不仅配备了医生、护士,还配备了康复治疗师、营养师、心理咨询师、护工等。这些人员都具备相关的专业知识,能够为患者及家属提供必要的服务。

内乡县卫校附属医院安宁疗护病区还配备了舒适的病房,病房内有沙发、电视、无障碍独立卫生间、洗澡间等,并且病区走廊设置了无障碍通道。病区内的色彩和装饰,可以舒缓患者的情绪,增强患者的心理舒适度。

为了满足患者的特殊需求,内乡县卫校附属医院安宁疗护病区增设了必要的治疗设备,比如氧气装置、呼叫设备、气垫床、心电监护仪、心电图机、药品柜、护理车、急救车、除颤仪、血氧饱和度监测仪、患者转运车等。医务人员可通过专业病情评估,全面把握患者的现状和诊疗服务要求。

目前,内乡县卫校附属医院安宁疗护病区可以收治的患者包括:“一体多病”的老年人,即身患两种以上疾病的老年人,而且前

期经过普通的专科治疗后在临床上已经不能获益者;恶性肿瘤终末期患者;非恶性肿瘤的其他严重疾病终末期患者,前期经普通专科治疗后在临幊上已经不能获益者等。

安宁疗护 我们在行动

内乡县卫校附属医院重视家庭在患者疗护过程中的作用,鼓励和支持患者家属参与,将定期举行家属沟通会,向家属介绍患者的病情和照顾情况,听取家属的意见和建议,为患者提供最好的照顾;为患者家属提供心理支持和服务,帮助他们保持良好的心理状态;积极与社区合作,共享资源,为患者提供更全面的服务;与社区卫生服务中心、养老院、志愿者组织等建立联系,开展各类健康教育和普及活动,提高公众对疾病的认识和预防

能力。

内乡县卫校附属医院安宁疗护病区全力服务临终患者及其家属,认真开展多学科协作,提供疼痛和其他症状控制、舒适照护,以及心理、精神、社会支持等服务,让处于生命终末期的患者得到关爱和照料,以便他们舒适、安宁、有尊严地走完人生最后的旅程。同时,该病区还对患者家属给予社会心理支持,提供志愿服务,让其平安度过哀伤期,帮助他们在最短时间内重新回归社会,减少无意义的过度治疗和资源浪费。

目前,作为全县唯一开设安宁疗护病区的综合医院,内乡县卫校附属医院将坚持“四全”(全人、全家、全程、全队)理念,始终保持“尊重生命、关爱生命、礼赞生命”的初心,在生命的转角,帮助患者有尊严地走向生命的终点。

淅川县妇幼保健院 开展消防知识培训

本报讯 (记者 乔晓娜 通讯员 李莉) 日前,根据方城县卫生健康委相关要求,方城县券桥镇卫生院对安全生产隐患进行了全面检查。

为了扎实开展安全生产工作,券桥镇卫生院成立了安全生产工作领导小组,明确了各科室安全生产责任人和安全生产成员,负责安全生产工作;对消防设施和器材,包括灭火器、消防栓、烟感报警器等,定期进行维护和检查;定期组织员工进行安全生产培训,提高员工的安全生产意识和自救能力;完善消防应急预案,定期开展消防应急演练,加大安全生产隐患排查力度,确保安全生产无事故。

通过此次检查,券桥镇卫生院干部职工进一步认识到了安全生产工作的重要性,认真做好安全生产工作,确保当地群众的生命财产安全;按照整改计划,认真落实整改措施,尽快消除火灾隐患。

院医务人员纷纷上前,运用培训中学到的“提、拔、握、压”技巧,找准火堆的关键部位进行灭火。淅川县妇幼保健院医务人员认真学习了灭火器的使用方法,为今后面对火灾时迅速、准确采取应急措施打下了坚实基础。

作为消防救援工作中不可或缺的重要设备,消防水带的正确使用和日常维护,对于保障群众生命财产安全具有至关重要的作用。当天,消防员向大家讲解了消防水带的维护技巧和使用方法,演示了如何快速连接水带,以便及时灭火。

灭火演练结束后,淅川县妇幼保健院医务人员进行了消防安全应急操作与火场逃生技巧演练。消防员指导大家面对火灾应该做什么,如何正确地报警、扑救、疏散,如何自救和逃生。

此次消防演练,增强了淅川县妇幼保健院医务人员的安全防范意识和灭火能力,让大家对消防安全有了正确的认识,使大家掌握了消防用品的使用技巧,提高了应变能力。

在灭火器实战操作环节,淅川县妇幼保健院医务人员能够熟练地使用灭火器,提高了应对火灾的能力。